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Resumen

Conla realizacióndela III EncuestaNacionalde Condicionesde Trabajo
<Hl ENCT),el InstitutoNacionalde SeguridadeHigieneen elTrabajoconti-
núaunalíneade actualizaciónperiódicade datosde carácterglobalsobrelas
condicionesde trabajoen España.Estaseriede encuestaspermiteobtener
informacióndirectade trabajadoresy de responsablesdeempresasobreorga-
nizacióny actividadespreventivasy sobrecondicionesde trabajo,demanera
quepuedaserútil paradetectarproblemasy avancesqueayudena orientar
las políticasde prevencióna nivel nacional.

Aunquesonabundanteslos datosqueestaampliaencuestarecoge,el
objetivodel presenteartículoesdoble: porunaparte,proporcionarunasbre-
vespinceladassobresusresultados,centrandonuestraatenciónenla orga-
nizacióny actividadespreventivas,las condicionesde seguridad,ambiente
físico, y requerimientosfísicosy mentalesde la tarea.Ypor otra,avanzaren
unalecturaglobaldela situaciónde lascondicionesdetrabajoenEspaña.

Palabrasclave:Condicionesde trabajo,Metodología,Encuestas,Preven-
ción.

* Porsu interésparalos lectores,reproducimosesteartículopublicadoenel n~ O delarevista
Prevención,Trabajoy Salud(INSHT).

~ InstitutoNacionaldeSeguridade HigieneenelTrabajo.
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Sobre las característicasde la Encuesta

Con la III EncuestaNacionalde Condicionesde Trabajosehaentrevis-
tadoa trabajadoresy responsablesde empresaencentrosdetrabajodetodas
lasactividadeseconómicas,exceptola agrariay minera.Serealizaronun total
de 7.249entrevistas,delas cuales3.445fuerondirigidasaresponsablesde
empresa(directores,gerentes,administradores,etc.)y 3.804a trabajadores
pertenecientesalas mismasempresas.El trabajode campofue realizadopor
el Centrode InvestigacionesSociológicas,duranteel último trimestrede
1997.

Siguiendoel esquemade las dosencuestasanteriores,las distintasactivi-
dadeseconómicasestudiadasseagruparonen funciónde la similitud de la
actividaden sí mismay de la proximidadde posiblesriesgosentreellas,de
tal maneraqueseformaronlos 9 gruposqueaparecenen la Tabla1.

TABLA 1. Grupos de actividad económica estudiados

Sector Ramadeacticidad

1 Química
Industria 2 Metal

3 OtrasIndustriasManufactureras
4 OtrasIndustrias

5 Administración/Banca
Servicios 6 Comercio/I-Iostelería

7 ServiciosSociales
8 OtrosServicios

Construcción 9

La informaciónseobtuvoa partirde dostipos de cuestionanos:un cues-
tionario deempresa destinadoal responsablede empresao delegado(69pre-
guntas)y un cuestionariode trabajadorpreparadoparasercontestadoporel
trabajador(89preguntas).Laespecificidaddel sectordeConstrucciónobligó
adiseñardoscuestionariosadaptadosperoquebásicamenterespondíana
los mismosgrandesapartadosrecogidosen los cuestionariosgenerales.Los
cuestionariosfueronadministradosporun entrevistadorenel propiocentro
de trabajo.

Los temastratadosen el cuestionariodeempresasecentraban,engene-
ral, en:
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— La actividaddel centro/empresa
— Datosde plantilla
— Organizaciónde la prevención
— Actividadespreventivasrealizadas
— Innovacióntecnológicaen maquinariao equipos

Porsuparte,los temastratadosen el cuestionariode trabajadorserefe-
rían, en general,a:

— Condicionesde empleo
— Característicasidentificativasdelpuesto
— Condicionesambientales:ambientetérmico,ruido y vibraciones,y

contaminantesquímicos.
— Principalesriesgosde accidenteen el puestoy principalescausasde

estosnesgos.
— Diseñodel puesto
— Cargafisicay mentalde trabajo
— Condicionespsicosociales
— Organizaciónpreventiva
— Actividadespreventivas
— Dañosa la salud

A continuaciónvamosa referirnosaalgunosdatosrelevantesobtenidos
a partirdelanálisisdelos resultados,y que,másextensamente,seexpondrán
en un Informeglobal de resultadosquepublicarápróximamenteel Institu-
to Nacionalde Seguridade Higieneenel Trabajo.Comohemosseñalado
masarriba,noscentraremosenalgunosdatossobrela organizacióny activi-
dadespreventivas,las condicionesde seguridad,ambientefisico, y requeri-
mientostísicosy mentalesde la tarea.

Adaptaciónalanuevaorganizaciónpreventiva

Los sujetosy los recursosque configuranla organizaciónpreventivade
lasempresasenEspañahanexperimentadounasustancialreformapor la
aplicaciónde la Ley 31/1995de Prevenciónde RiesgosLaboralesy por los
Reglamentosquela desarrollan.En estenuevomarconormativosecrean
nuevasfigurasjurídicasque recogennuevascompetenciasy competencias
desarrolladasanteriormenteporotros órganos.El trabajode campodela
presenteIIIENC’ifl sehadesarrolladomuy próximo a estareforma,incluso,
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en algunoscasos(comoocurreconlos Serviciosdeprevención),cuandoaún
nohabíafinalizadoel plazolegalparala constitucióndealgunode estosórga-
nospreventivos.Portanto, noshallamosenun periodode transicióny de
adaptaciónparamuchasempresasqueconlíevaqueaúnno sehayaasimilado
nítidamentela funciónde lasnuevasfigurasjurídicas,inclusosunuevadeno-
minación.De ahíquelos datosquerecogela Encuestahayaquecontextua-
lizarlosy, en algúncaso,relativizarlosenfunciónde estacoyuntura.

La representaciónde los trabajadorescon funcionesespecíficasenmate-
ria de prevenciónde riesgosenla empresa,a partirdela Ley de Prevención
de RiesgosLaborales,secanalizaa travésde los Delegadosde Prevención;
estosDelegadossondesignadospory entrelos representantesdelpersonal1.

Segúnlos responsablesde empresa,el 58%de los centrosde trabajoque
tienen6 o mástrabajadorescuentacon Delegadosde Prevención.Estafigtira
de participaciónesmásfrecuentea medidaqueaumentala plantilladelcen-
tro (Ver Gráfico 1),yporsectores,en Industria(65%segúnlos responsables
de empresa).Porotra parte,en la Ley de Prevenciónde RiesgosLaborales
seprescribeunnúmerode Delegadosde Prevenciónen ordena unaescala
de plantilladeterminada;ateniéndonosa estaescala,y segúnlos responsa-

GRAFIGO1. DelegadodePreoenciónen centrosde6o mástrabajadores,par
tamañodeplantilla (%)
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Fuente:Cuestionariodeempresay cuestionariodetrabajador.

lbey dc PrevencióndeRiesgosLaborales31/1995,deSdenoviembre,art.35.Enestamisma
Ley, el artículo36 desarrollalascompetenciasy facultadesdelos DelegadosdePrevención,y el
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biesde empresa,el 56,4%de los centrosde trabajotienen,comomínimo,el
numerode Delegadosde Prevenciónexigido por la Ley, mientrasqueel
14,5%de los mismostienenun númeromenordelos requeridosporla Ley.

La Ley de Prevencionde RiesgosLaboralestambiénregulala existencia
del Comitéde Seguridady Salud;setratade un «órganoparitarioy colegiado
de participacióndestinadoa la consultaregulary periódicade las actuacio-
nesde la empresaenmateriade prevenciónderiesgoslaborales».Dadosu
carácterparitario,estáformadopor los representantesde los trabajadores,
en concretoporlos Delegadosde Prevención,de unaparte,y porel empre-
sarioy/o susregresentantesen númeroigual al delos Delegadosde Preven-
ción, de la otra Segúnlos responsablesde empresa,enel 96% de los cen-
tros o empresasque tienennombradosDelegadosde prevencióny quetie-
nen50 o mástrabajadores(rangodeplantilla en el queesobligatoriocons-
tituir esteComité) sehaformadoel Comitéde Seguridady Salud.

Es interesantedestacarla valoraciónqueempresariosy trabajadoresrealizan
deestasfigurasdesdeel puntodevistadesueficaciaenla prevenciónderiesgos
laborales.Paramásdela mitadde los trabajadoresla actuacióntantodelos Dele-
gadosde PrevencióncomodelComitéde Seguridady Saludeseficaz (puntua-
ciones4 y 5 enunaescalade5 puntos).Encambiolavaloraciónporpartede los
responsablesde empresano estanpositiva.Así, enIndustriasolamenteve eficaz
la actuacióndel Comité (puntuación5) un 9,1%frentea un 19,6%de los tra-
bajadores;y enServiciosun 4,5%lo consideraeficaz(puntuación5) frenteaun
22,5%de los trabajadores.A estosdatoshayqueañadirel alto porcentaje,un
50%,de «nosabe/nocontesta»de los responsablesde empresade Industriay
Servicios,muyposiblementedebidoal escasotiempodeimplantacióny desa-
rrollo deesteórganopreventivoen suscentrosdetrabajoo empresas.

Muchomásnovedosaquela constituciónde órganosde participación
confuncionesen el ámbitode la prevenciónde riesgoslaborales,vistosante-
riormente,esla obligaciónparael conjuntode lasempresasde dotarsede
órganosde prevención.La Ley de Prevenciónde RiesgosLaboralesobliga a
todaslasempresasa organizarun sistemade recursosparalaprevenciónde
riesgoslaborales;estesistemaposibilitala combinaciónde recursospropios
dedistintanaturaleza,y/o ajenosconcertados3.El RealDecreto39/1997por

artículo37determinadosaspectosdesuactividaden la empresa:garantíasy sigilo profésional,consi-
deracióndel tiempoempleadoeneldesempeñodesusfunciones,necesidaddemediosyforrnacion...

2 LeydePrevencióndeRiesgosLaborales31/1995,deSdenoviembre,art.38, apartados1 y 2.
Enla mismaLey, el artículo39 desarrollalascompetenciasy facultadesdelos Comitésde Segu-
ridady Salud.

LeydePrevencióndeRiesgosLaborales31/1995,deSdenoviembre>capítuloIV sobre«Ser-
vicios dePrevención».



38 AntoniaAlmodóvar,JeróninzoMaqueda,M. Victúnia dela Orden,et. al.

elqueseapruebael ReglamentodelosServiciosdePrevención,regula,entre
otros aspectos,las modalidadesde organización,funcionamientoy control
de estosrecursospreventivos.El interésdeestanormativase centraen pro-
curarla prevenciónde riesgosen el centrode trabajoa partir de cuantos
recursospreventivosseannecesarios,fundamentalmenteen funcióndel tama-
ño yactividadde laempresa,por lo quelasposibilidadesde eleccióny com-
binacióndelos recursospreventivossondiversas.

Debidoa estadiversidadprevistapor lanormativa,en laencuestase ha
consultadoalos responsablesde empresasobrelaexistenciaen elcentrode:
Trabajadordesignado,Serviciode prevenciónpropio (o mancomunado)y
Serviciode prevenciónajeno.

Losresultadosindicanqueel 44% delos centrosde trabajohaadoptado
unasólamodalidadpreventivade entrelasfigurasprevistasen la ley: Traba-
jadordesignado(5%),Serviciodeprevenciónpropio o mancomunado
(2,9%) y Serviciode prevenciónajeno(36,1%).El 33,6%de loscentrosde
trabajohaadoptadodosmodalidadespreventivas,y el 9,3%las tresmodali-
dadespreventivaspor las quese preguntabaen laencuesta.El desglose,por
frecuenciade combinacionesfiguraen laTabla2.

TABLA2. Modalidadespreventivasadaptadas(%)

Total

NINGUNA (*) 13.1

UNA MODALIDAD PREVENTIVA: 44.0
• Trabajadordesignado 5.0
• Serviciodeprevenciónpropioo mancomunado 2.9
• Serviciodeprevenciónajeno

TRESMODALIDADES PREVENTIVAS

TOTAL 100

Base:Toral decentrosdetrabajo
J’uenwCuestionariodeempresa
(*) La opción«Ninguna»serefiereaquela empresano señalaningunade lasmodalidadespre-

ventivasporlasquesepreguntaenel cuestionario;sin embargo,estono excluyequeenestegrupode
empresassehayaoptadopor la asuncióndelaactividadpreventivaporpartedelpropioempresario.
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Comosepuedeobservaren dichaTabla, cuandosedaunasolamodali-
dadpreventiva,la másfrecuentees el Serviciode prevenciónajeno(36,1%
del total de centrosde trabajo).Cuandosondoslasmodalidadesadoptadas,
la combinaciónmásfrecuenteesTrabajadordesignadoy Serviciodepre-
venciónajeno(18,7%del totalde centrosde trabajo),seguidodeTrabajador
designadoy Serviciode prevenciónpropioo mancomunado(10,2%del total
de centrosde trabajo);estaúltimaopciónsedafundamentalmenteen las
empresasquecuentanconmásde un centrodetrabajo(el 77% delasempre-
sasqueseñalanhaberadoptadoambasmodalidadesde organizaciónpre-
ventivatienenestacircunstancia).

Porotraparte,]a organizaciónde los recursospreventivos,independien-
tementede cómosecombinen,difiere segúneltamañode lasempresas.En
los centrosde trabajode másde 500trabajadores,los recursosparala pre-
venciónson fundamentalmentede carácterinterno: Trabajadordesignado
y Serviciode prevenciónpropioo mancomunado.En los centrosde 250a
499 trabajadorespredominantanto losrecursosinternoscomola asistencia
preventivade recursosajenos.En loscentrosdemenosde 250 trabajadores,
los recursosimplicadosen la prevenciónde riesgossonfundamentalmente
de carácterajeno.Estosdatosincidenen la importanciadel apoyoexterno
parala realizaciónde actividadespreventivasenlasempresas.

Actividadespreventivas:continuismoy cambio

Enel último año, segúnlos responsablesde empresa,la actividadmásfre-
cuentementerealizadaen los centrosde trabajopormotivosde seguridady
saludhasido el reconocimientomédico (68,2%de los centros).Respectoa
estosreconocimientos,un aspectoclaveesla valoraciónquerealizanlos tra-
bajadoressobresi sonútilesparadetectarproblemasrelacionadosconel tra-
bajo.Es significativocomprobarquela valoraciónrealizadaporlos trabaja-
doresen la actualencuestaprácticamentecoincideconla realizadaen 1993:
mientrasquealrededorde un 65%consideraquele hanrealizadolaspruebas
necesariasparasabersi tieneunaenfermedadrelacionadacon el trabajo,un
33%no lo ve relacionadocon los riesgosde supuestode trabajo.Porlo tanto,
paraun terciode los trabajadoreslos reconocimientosmédicossiguensiendo
pocoespecíficosy definidosparasusituaciónde trabajo.

Todo ello indicacierto continuismoconel modelopreventivotradicio-
nal orientadohaciala vztlanciade los dañosy no en laprevencióndelñesgoprin-
cipio básicode la Ley de PrevencióndeRiesgosLaborales.Cabedestacar,ade-
más,queun 14,3%delas empresasindicano haberrealizadoningunaacti-
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vidadpreventiva,en elúltimo año,pormotivosde seguridady salud;.estacir-
cunstanciasemanifiestafundamentalmenteenlos centrosconplantillasinfe-
rioresalOtrabajadores(34,1%).

A pesarde ello, laencuestaregistraun porcentajeimportantede empre-
sasdondese realizanactividadesplenamenterelacionadascon elenfoque
preventivoactual: enun 46,6%se hanevaluadode forma inicial los riesgos
en todoelcentro,y enun 32,8%se haelaboradoun Planconlas actividades
preventivasadesarrollar(Ver Tabla3).

TABLA3. Actividadespreventivasdesarrolladasen loscentrosde trabajo durante
los ti ¿timosdocemeses

ActividadesPreventivas Total

• Reconocimientosmédicos(vigilanciade lasalud) 68,2
• Evaluacióninicial delos riesgoslaboralesentodo el centrodc trabajo 46,6
• Señalizacióndeseguridad 43,9
• Modificaro actualizarlasinstalacionesporrazonesdeseguridady salud 39,2
• Adquisición, sustitucióno modificacióndeequiposdeprotección

individual 37,9
• Elaborareimplantarnormasdeseguridad 36,2
• Crearunaorganizaciónparalaprevenciónde riesgoso mejorarlaque

había 32,8
• Modificar o sustituirlosequipos,máquinas,etc.porratonesdeseguridad

vsalud 32,8
• Elaborarun Planconlas actividadespreventivasadesarrollar 32,8
• Elaborarun plandeemergencia 31,3
• Investigaciónde accidentesde trabajo 30,1
• Medidasde organizacióndel trabajo (pausas,rotacióndepuestos,etc.) 29,8
• Adquisición,sustitucióno modificacióndemediosdeproteccióncolectiva 24,1
• Modificacióndepuestosparamejorarsusaspectosergonomlcos 20,6
• Controldela exposiciónacontaminantesquímicos,fisicosobiológicos 18,3
• Sustitucióndeproductoso materialespeligrosos 17,4
• NINGUNA 14,3

Fnenie:Cuestionariodeempresa
Preguntade respuestamúltiple.

Veamosalgunosaspectosdestacablesrelacionadosconlasactividadespre-
ventivasdesarrolladasen loscentrosde trabajo:

• La evaluacióninicial de riesgosentodo el centrode trabajoseha rea-
lizadoconmayorfrecuenciaen elsectorIndustriayen lasempresasde
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mayor tamañode plantilla. Pararealizarlaevaluacióndosterciosde las
empresasrecurrieron,al menosparcialmente,alaayudade un servi-
cio externoalaempresa.

• La informacióna cadatrabajadorsobrelos riesgosdel puestoy sobre
las medidasde proteccióny prevencióna aplicanse realizaen el 76%
de loscentrossegúnlosresponsablesdeempresa.Dadoquese tratade
unaacciónbásicasegúnnuestralegislación,es dedestacarqueel 23%
de las empresasindiquequeno facilitan estetipo de información.En
cualquiercaso,sehaincrementadode maneraimportante,respectoa
1993,el porcentajede centrosquesí informa(39,4%en 1.993respecto
al 74,6%en 1997si excluimosConstrucción).

• Los datosaportadospor los trabajadoressobresuasistenciaa cursoso
charlassobreprevenciónde riesgoslaborales,indicanque tansólo un
11,3%ha asistido,en el último año,a algunaactividaddeestetipo.A
esterespecto,no se encuentrandiferenciasconlosdatosaportadospor
laEncuestade 1993,yello apesarde quelosresponsablesde empresa
señalanahora,en mayormedidaqueen aquelestudio,queformana
sustrabajadoresde maneraespecíficaen materiade seguridady salud.

Sobreclhorariodc trabajo

La organizacióndel trabajopuedecrearriesgosmuyimportantesparala
saludcuandono tienesuficientementeen cuentalas característicasdel fun-
cionamientohumano.En particular,cuandodiseñaformasdeoperarrígidas
basándoseen la ideade queel organismohumanoes establey, en conse-
cuencia,queesposibleexigirle lo mismoencualquiermomento.Ahorabien,
el organismohumanono esestable,ni alo largode todasuvida, ni atodas
lashorasdel díay de lanoche.El tipo de horariode trabajopuedetenerefec-
tosnegativossobrelasalud.Estosefectosnegativosadquierenunadimensión
especialen el casode trabajarde forma continuade nocheo trabajarentur-
nosrotativos.

Unode los aspectosquemuestranlas diferentesEncuestasrealizadases
laevolucióndel tipo de horariode los trabajadores.Segúnse indicaen la
Tabla 4, laencuestade 1997 muestra,respectoa 1993,un descensoimpor-
tantedel horariodejornadapartidaenfavor de otrostiposde horario,como
lajornadacontinuade mañanay, fundamentalmente,el horarioen equipos
rotativoso turnos.Además,muestraqueelhorarioaturnoscobraun fuerte
incrementoprecisamentepor el aumentode larotacióncon noche(18,3%
en 1997 frentea 8,3%en 1993).
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TABLA4. Evolucióndeltipo dehoradode los trabajadores

Horarioen equipos Mañana/Tarde 7.1 8.9
rotativos(turnos) Mañana/Tarde/Noche 8.3 18.3

Otro tipo 4.9 5.9

Total 100% 100%

FuenttCuestionariode empresade ~1ENCTy 1IIENCT.

Esnecesariorecordarquetantoel trabajocontinuode nochecomoel
trabajoa turnosproducealteracionesdel equilibrio biológicoy socialde los
trabajadores,yqueello puededarlugaren los trabajadoresafectadosapro-
blemasfisiológicos,psicológicosy sociales.Susefectosnegativosse pueden
manifestartantoanivel de lasaludybienestardel trabajadorcomosobresu
actividadlaboral.Respectoala saluddel trabajadordiversosestudioshan
detectadotrastornosgastrointestinales,síntomasdetensiónincluidostras-
tornosnerviosos,pérdidade apetito,problemasde fatiga,queno logradesa-
parecerdurantelosdíasdedescanso,etc.

Sobresuactividadlaboral,escomúnunadisminucióndel rendimiento,
al quehayqueañadiren el trabajonocturno,un mayornúmerode errores.
Ademásestáaumentandoconstantemente,comoveremosmásadelante,el
componentementalde trabajo,por lo quetiendena aumentarlos riesgos
quese derivande unamenoratencióny demenorescapacidadesde reacción
de los trabajadoresdurantela noche.Por otraparte,lamayoríade losestu-
diosrealizadosen estecampolleganalaconclusiónde quela frecuenciade
accidentesdisminuyedurantelanoche,mientrasquelagravedadde los mis-
mosaumenta.

Estosimportantesetéctosnegativosdel trabajoaturnosynocturnodeben
alertamossobreel incrementodeestetipo de horariosen el mediolaboral.

Dadoqneenla llENO»no seincluíaelsectorConstrucciónvsien la IJJENCT,eliminamosde
estaúltima estesectorpararealizarla comparación.
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Riesgosy causasdelos accidentesdetrabajo

El 65,1% del totalde lostrabajadoresmanifiestaquesupuestode trabajo
presentaalgúnriesgodeaccidente;esteporcentajese elevapor encimadel
80%cuandosetratade trabajadoresde laConstrucción(87.4%)y delMetal
(82%),comose puedeobservarenel Gráfico 2.

CRAFICO2. Porcentajedetrabajadoresquetienenalgúnriesgo& accidenteensu
fruesto,porramadeactividad

Total
Otros Servicios

ServiciosSocales
Comercio/Hosteleria

AdmóniBanca
Construcción

OtrasIndustrias
Otrasmd. Manuf.

Metal
Química

0 20 40 60 80 100

61,5
63.3

~57,4

63.7

47,4:
87,4

~77.9

:77,4

81,9

77 3

Fuente:Cuestionariodetrabajador.
Pregunta dc respuestamúltiple.

Losriesgosde accidentemásseñaladossonloscortesy pinchazos(31,4%)
y los golpes(26%); en menormedida,las caídasde objetos,materialeso
herramientas(13,6%),las caídasde personasalmismonivel (12%), lascaí-
dasde personasdesdealtura (1O,7%),lossobreesfuerzospor manipulación
manualde cargaspesadas(10,7%),lasquemaduras(10,2%),etc.

Cuandose le hapreguntadoal trabajadorsobrelas causasde estosries-
gosde accidente,tantode forma espontánea(a travésde unapreguntade
respuestaabierta)comodirigida (atravésde unapreguntaderespuestacerra-
damúltiple> figuranen un lugarpredominantela respuestarelacionadacon
laautoculpabilizacióndel trabajador:«pordescuido,excesode confianzao
costumbre»;y la respuestaqueasociaineludiblementetrabajoconriesgo:«el
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trabajoobligaarealizaroperacionespeligrosas»ó se tratade «riesgosinhe-
rentesalascaracterísticasdel trabajo».Juntoa estascausasaunqueenmenor
medida,lostrabajadoresseñalanotrassituacionesde trabajoquecuestionan
o puedesugerirunacríticaala gestiónde la seguridadensu trabajo;es el
casode opcionescomo: «porcansancioo fatiga», «poresfuerzoso posturas
forzadas»,«hayquesacarlaproducciónporencimade todo»,etc.

Respectoalos empresarios,preguntadoslos responsablesde empresa
acercade si ladirecciónde la empresapuedeintervenireficazmenteen la
reducciónde los accidentesy las enfermedadesdel trabajo,un 85,2%res-
pondeafirmativamente,mientrasqueun 12,3%lo hacenegativamente.Las
razonesqueaportanéstosúltimos (excluyendoalosqueconsideranque~<no
existenriesgos»en suscentrosde trabajo) incidenigualmenteen la inhe-
renciade los riesgos—«esdifícil prevero evitarlos riesgosen estaactivi-
dad»—y en la culpabilidaddel trabajadorporsuindisciplina—«esel liaba-
jadorel queno cumplelasnormasdeseguridad»—.

Esobvio que,desdeel puntodevista dela teoríadelaprevenciónde los
riesgoslaborales,lasargumentacionesbasadastantoen laatribuciónde cul-
pascomolasqueconsideranqueel riesgodeaccidentees,de formanatural,
unacaracterísticadel trabajo,significanen la prácticaunaimportanterémo-
ra. No es posibleprevenirlos riesgosen el trabajosi en lugarde centrarel
análisisde la siniestralidaden la organizacióndel procesode trabajose cir-
cunscribey transfierela responsabilidadal ámbitodel trabajador.

Portanto,y desdeunaposición pretendidamenteecléctica,losdatosde
estaencuestaponende nuevo de relievela necesidadde profundizaren el
significadoy los efectosde esta«doctrina»de la culpaen los accidentesde
trabajo,sobrela «naturalización»delriesgoy sobrela supuestavoluntariedad
deltrabajadoren la aceptacióndel riesgo;de formaqueestosfenómenoso
interpretacionesno obscurezcanla importanciaque hade darseatodo lo
quetienequever con el diseñodeltrabajo,la organizacióndeltrabajoy las
propiascondicionesdel empleo.Porquesi no seanalizanadecuadamentelas
causas,no podremossereficacesen suprevención.

Sobreclambientefleco

El ruido continúasiendoun aspectodel entornofisico queafectaaun
elevadoporcentajedetrabajadores;enconcretoun 35,7%de ellosseñalala
existenciade ruidoen supuestode trabajo.Respectoa la encuestade 1993,
ha aumentadoen generalel porcentajede los queseconsideranafectados
poresteriesgofísico (33,2%en 1993y 35,6%en 1997).Sin embargo,hayque
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destacarqueel incrementoseproducerealmenteentrelos queconsideran
queestánsometidosaun ruidono muy elevadoperomolesto(22,9%en 1993
frentea un 27,1%en 1997),puestoquedesciendeel porcentajede trabaja-
doresque seconsiderasometidoaun ruidode nivel elevado—quenoper-
mite seguirunaconversacióncon otrocompañeroqueestéa 3 metros—o
de nivel muyelevado—queno permiteoir a un compañeroqueestéa 3
metrosaunquelevantelavoz—(10,3%en 1993 frenteaun8,5%en 1997).
Todaslas diferenciasseñaladassonestadísticamentesignificativas.

Resultasatisfactoriocomprobarel descensodelruidode niveleselevadoo
muyelevado,puestoque,aunquesomosconscientesde laslimitacionesde
estedato—no seha medidodirectamenteel ruido sino quemanejamosla
informaciónverbaldeltrabajador—,cabepresumirquehayadescendido
tambiénel riesgomásdirectodepérdidade audiciónligado a la presencia
de altos nivelesde ruido. No obstante,no debemosminimizarla importan-
cia de esecrecienteruido no muyelevadoperomolesto,cuyaexposición
puedetenerunosefectosnegativossobrela saluddel trabajadorde carácter
físicoy psíquico.

El análisisde las condicionesambientalesrelacionadascon los contami-
nantesquímicos,reflejaqueun 25%de los trabajadoresseñalaquemanipu-
lay/o respirasustanciaso productosnocivoso tóxicosen supuestode traba-
jo.

Cuandoel trabajadorseñalabaquemanipulabaen su puestosustancias
o productosnocivoso tóxicos,sele preguntabasobresi estosproductoslle-
vabanunaetiquetainformandode su peligrosidad;la mayoríade los traba-
jadores,el 77,3%,afirma quetodoslos productosquemanipulaestáneti-
quetados.Sin embargo,un 10% delos trabajadoresseñalaquesóloalgunos
productosestánetiquetados,y un 9%señalaqueprácticamenteningúnpro-
ductoestáetiquetado.Lo cualindicaqueaúnhayproductoso sustanciasque,
estandoobligados,escapana un etiquetadoque informede susefectosdes-
favorablesy de lasprecaucionesa tomarparaunautilizaciónsegura.

Sobrelos requerimientosfísicosy mentalesdelatarea

Siguensiendohabitualesen el espaciolaboral los esfuerzosde carácter
fisico pararealizarel trabajo.En 1993ya destacaban,y en 1997siguendesta-
cando,losrequerimientosfísicosrelacionadoscon el mantenimientode una
mismaposturay con la necesidadde realizarmovimientosdemanoo brazos
muy repetitivos.No soninfrecuentes,sin embargo,otros requerimientosfísi-
coscomopermaneceren posturasdolorosaso fatigantes,levantaro despla-
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zarcargaspesadasy la necesidadde realizarunafuerzaimportante(VerGrá-
fico 3>. Comoeradeesperar,en general,sequejanmásdeproblemasmus-
culoesqueléticoslos trabajadoresqueestánsometidosaestosrequerimientos
físicosen sutrabajoquelosqueno lo están.

Otraexigenciadel trabajomuyextendidaes el trabajorepetitivo.Un
71,~l% de lostrabajadoresdeberealizarensutrabajotareasmuyrepetitivasy
de muy cortaduración(un 34,6%deberealizarlasdurantemásde la mitad
de sujornada).Ademásel trabajorepetitivova unido a menudocon unele-
vadoritmo de trabajo:el 55%delos trabajadoresquerealizatareasrepetitivas
y de cortaduracióndurantemásde lamitad de sujornada,estánsometidos
muyfrecuentementeaun ritmo elevadode trabajo.LaSegundaEncuesta
EuropeasobreCondicionesde Trabajorealizadaen 1996 porla Fundación
Europeaparala Mejorade las Condicionesde Vida y de Trabajotambién
muestrala frecuenteconvergenciade estosdosaspectos5.

Otro aspectodestacadoporestaSegundaEncuestaEuropeaesel fuerte
aumentodelritmo con el quesedeberealizarel trabajo(en 1996un 54%de
los trabajadoreseuropeosestásometidoaelevadosritmosde trabajo,mien-
trasquelo estabaun 48%en 1991).Estedatosecorroboratambiénen nues-
tra encuesta.Atendiendosólo a los que señalanestasituacióndurantemás
de la mitad de sujornada,los datosindicanqueun 27,5% de los trabajado-
resen 1993 estabansometidosa ritmos elevadosde trabajo,y un 38,6%
(37,6%si incluimosConstrucción)lo estáen 1997.

GRAFICO3. Exposicióna esfuerzosfisícos

Mov. Manos/brazos muy repetitivos _________________________________________

Realizar ‘ma fiiena unportante I¡~ 238

Levantar/Desplazar cargas pesadas

Mantenimiento misma postura
63

Postvrss dolorosas o fatigantes

361)
62,6

35,1

40 50 60 700 lO 20 30

• En general • Más de la mitad de la jornada

Fuente:Cuesuonanodetrabajador.

EnestaSegundaEncuestaeuropeaseseñalaqueeí 49% delos trabajadoí-eseuropeosque
realizantareasrepetidvasestánsomeíidospermanentementeaun elevadoritmodetrabajo.
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Losdeterminantesdel ritmo de trabajovaríansegúnelsectorde activi-
dad.Mientrasqueel condicionamientodel ritmodelos compañeroses des-
tacadoen Construcción(27,5%),las causaso demandasexternas:público,
clientes,tráfico, etc.es señaladoconmayorfrecuenciaen Servicios(62,2%);
enIndustriadestacanlascausaso demandasexternas(28,2%)y el ritmo de
lasmáquinas(22,7%).

Otraexigenciarelacionadaenestaocasióncon la cargamental,quedes-
tacanlos trabajadoresen la ejecuciónde su trabajoesla necesidadde man-
tenerun nivel de atenciónalto o muy alto. Un 62%de los trabajadoressena-
la quedeberesponderaestasituacióndetrabajoduranteniásde la mitad
de sujornada;porramasde actividad,el anteriorporcentajese elevapor
encimadel 70%en las ramasdeQuímica (72,2%)y ServiciosSociales
(71,5%).

Esde destacar,porúltimo, quelos diferentesfactoresde cargaenel tra-
bajopresentanunaasociacióncon el nivel de la saludde los trabajadores.Así,
losfactoresasociadosalasconsultasmédicasporpartedel trabajadorporpro-
blemas,molestiaso enfermedadesqueconsiderarelacionadosconsutrabajo
fueron: losantecedentesde accidente,el mantenimientode posturasdolo-
rosaso fatigantes,elmantenimientodeun nivel de atenciónalio o muyaltoy
un elevadoritmo de trabajodurantemásdelamitad de lajornada.Los moti-
vos másfrecuentesdeconsultafuerondoloresde espalda,problemasde
visiónyestrés.

Conclusiones

A partir de los aspectosanalizadosen el presenteartículo acercade los
resultadosobtenidosen la III EncuestaNacionalde Condicionesde Traba-
jo, hemospodidoconstatarla evoluciónnegativadedeterminadascondicio-
nesde trabajo.Enconcreto,sehaseñaladoel aumentodel trabajoaturnosy
específicamentedel trabajoaturnosqueincluye lanoche,el incrementodel
ritmo de trabajoy del nivel deatenciónnecesarioparala ejecuciónde la
tarea,la importanciaen términoscuantitativosdeltrabajorepetitivo,la mayor
frecuenciade ruido moderadoperomolestoen los puestos,la persistencia
de productoso sustanciasnocivoso tóxicosno etiquetados...

Estosresultadosincidenen lanecesidadde seguirtrabajandopersisten-
tementeen laseguridady saludlaboral,desdelos diferentesámbitospre-
ventivos,poniendoel énfasisen losriesgosasociadosaestas,no nuevas,pero
si másfrecuentescondicionesnocivasde trabajoy en surepercusiónsobrela
siniestralidady las enfermedadesdel trabajo.
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Porotraparte,el periodode transiciónqueviven las empresashaciael
modelode organizaciónde laprevenciónqueestablecelanuevanormativa,
debeserapoyadoe impulsadoparaquese consigaunaeficaciarealen el
ámbitode laseguridady salud,y elcambionose traduzcaen un meroespe-
jismo. En estesentido,seríaninteresantesestudiosespecíficosde apoyo,no
sólosobreelgradodeimplantacióndelosnuevossujetosy figuraspreventivas
enla empresa,sinotambiénsobrelasdificultadesdel establecimientoy arrai-
go de la nuevaestructuray filosofíapreventivaen lasdiferentesempresas.


